

самой сущности ядра нации, чехословацкого народа, всех пролетариев в Чехословацкой республике.

Культуре пролетариата, этой новой культуре, не сможет оказать помощь никакая бюрократическая организация, никакое учреждение. Она должна вырасти снизу, из нужд, болезней и страха чехословацкого пролетариата. Живое слово поэта, произведения представителя искусства, идеи ученого не должны быть ни привилегией нескольких лиц, ни декорацией салонов тех, кто за это может заплатить. Примером этой новой культуры, воплощенным в практику и, несмотря на огромные трудности, имеющим уже прекрасные и благоприятные результаты, является работа народного комиссара просвещения России т. А. Луначарского, который и в период наиболее тяжелый для русского народа сумел сохранить и приумножить сокровища его духа, его творческого труда.

Великие имена работников на благо пролетариата Маркса, Толстого, Пушкина, Морриса, Луначарского, Ленина, Барбюса и других, которыми так часто злоупотребляют, должны быть нам примером и руководством в работе на благо новой пролетарской культуры.

Подписавшие это воззвание объединились в Совет работников просвещения, который будет заниматься всеми культурными, художественными, этическими вопросами, будет заботиться о том, чтобы ни одно драгоценное духовное сокровище не было потеряно и подавлено, считая прекрасную здоровую душу чехословацкого народа самой высшей ценностью, которой нельзя нанести ущерба. Учить, просвещать и творить — вот наше горячее желание. Народ не должен быть обманут, гипнотизирован лозунгами ловких спекулянтов, будь это националистические или другие лозунги, он не должен быть духовным пленником на капиталистической службе. Не только пролетарии физического труда, но и пролетарии умственного труда всех стран, соединяйтесь!

«Sociální demokrat», Praha, 6. června
1919, č. 15.

Перевод с чешского.

¹ Социалистический совет работников просвещения возник в июле 1919 г. В него входили известные прозаики и поэты С. К. Нейман, И. Гора, Е. Малиржова, И. Ольбрахт, Ф. Шрамек, А. Сова и др., заявившие, что присоединятся к пролетариату и его борьбе за социалистическую республику («Červený», 1919, č. 19, str. 169).

206

Доклад управляющего МИД Временного Сибирского правительства И. И. Сукина в Совет министров о просьбе поверенного по делам Чехословацкой республики в России разрешить чехословацким гражданам, сражавшимся против Советской власти, приобретать недвижимое имущество на территории Сибири

Омск

7 июня 1919 г.

Поверенный по делам Чехословацкой республики в России обратился с ходатайством на имя г-на управляющего министерством иностранных дел о принятии соответствующих мер к разрешению гражданам Чехословацкой республики, сражавшимся за освобождение России от Советской власти, приобретать право собственности на недвижимое

имущество в областях Акмолинской, Семипалатинской, Семиреченской, Уральской, Тургайской, Амурской и Приморской.

Ныне на основании примечания 2-го к ст. 830 раздела VI книги I Свода законов иностранцы лишены права приобретать недвижимое имущество в этих областях.

В воздаяние заслуг чехословацких войск в борьбе за возрождение России Министерство иностранных дел считало бы справедливым отменить действие вышеприведенного примечания по отношению граждан Чехословацкой республики, пожелавших поселиться в пределах России.

На основании изложенного Министерство иностранных дел имеет честь представить на благоусмотрение Совета министров проект примечания к примечанию 2-му к ст. 830 раздела VI книги I тома IX Свода законов в следующей редакции:

В воздаяние заслуг чехословацкого войска в борьбе за возрождение России вышеуказанные ограничения не распространяются на военных чинов тех частей чехословацкой армии, которые принимали участие в борьбе за возрождение России, и на их прямых потомков при условии, если они поселятся на названных землях.

В случае же оставления оседлости на приобретенном земельном участке право на означенный участок должно быть ликвидировано владельцами в двухлетний срок.

Управляющий министерством Сукин
И. д. директора Никифоров

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

207

Запись разговора по прямому проводу начальника штаба Иркутского военного округа с начальником гарнизона г. Черемхово

13 июня 1919 г.

Иркутск: Начальник штаба Иркутского военного округа полковник Главацкий.

Черемхово: Начгарниза полковник Боготнау.

Черемхово: Я полковник Боготнау.

Иркутск: У аппарата начальник штаба полковник Главацкий.

[Черемхово] Вчера, 12 июня, прибывшие из Касьяновки под командой солдата-делегата около сорока чешских солдат на станцию Половина, предварительно арестовав всех своих офицеров, находившихся в эшелоне, захватили два паровоза, коими отправили оба эшелона артиллерийского дивизиона, стоявшего в Касьяновке, в Иркутск. В связи с иркутскими событиями убеждения русского коменданта, а также чешского коменданта, выезжавшего в Половину, на делегатов не действовали; наоборот, называющий себя делегатом, солдат Густав Вайс, заявил, что он будет действовать захватным правом и употребит в случае противодействия вооруженную силу. Сегодня по аппарату начальники станций Половина и Касьяновка сообщили, что отряд солдат при отправлении этих эшелонов дал письменный приказ с угрозой в случае неисполнения его требований применить вооруженную силу. На просьбу